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ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ ТА КЛАСИФІКАЦІЯ ОПЕРАЦІЙ  
В ІНТЕРНЕТ-МАГАЗИНІ ЯК ОСНОВА ЇХ ОБЛІКУ ТА ОПОДАТКУВАННЯ 

 
 

САНДЕРОВСЬКА Ю., 2 курс ФФО ДТЕУ, 
спеціальність 071 «Облік і оподаткування»,  

освітня програма «Облік і оподаткування в міжнародному бізнесі» 
 

В даній статті проаналізовано динаміку розвитку ринку електронної комерції 
в Україні, економічну сутність та види торгових майданчиків в системі електронної 
комерції. Дана характеристика діяльності інтернет-магазинів. Визначено особливості 
ведення бухгалтерського обліку та оподаткування в інтернет-магазині. 

 
This article analyzes the dynamics of the development of the e-commerce market in Ukraine, 

the economic essence and types of trading platforms in the e-commerce system. The description of 
the activity of online stores is given. The peculiarities of accounting and taxation in the online store 
are determined. 

 
Актуальність обраної теми полягає в тому, що частка інтернет-магазинів в світі і, 

зокрема в Україні, зростає з кожним роком. В умовах розвитку інформаційних технологій і 
популярності інтернету активно розвивається форми дистанційних транзакцій через 
інтернет. Тому постає необхідність вирішення питань організації та вибору методики обліку 
діяльності у сфері електронної комерції, зокрема, витрат на створення та функціонування 
інтернет-магазині, обігу товарів та розрахунків з покупцями. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  Специфіка обліку та оподаткуванні в інтер-
нет-магазинах розглядається в працях таких науковців, як: О.В. Зінкевич, М.О. Дерманська 
[1], І.А. Малюта, А.Є. Оголь [2], Т.В. Куклінова [10], Ю.О. Паламаренко [14]. Базові засади, 
які залишаються актуальними на сьогодні, визначені в публікаціях А.М. Грехов, 
В.Л. Плескач, Т.Г. Затонацька у 2000-х роках. Вивчення вищезазначених наукових робіт 
дозволяє дослідити сутність поставленого наукового завдання та виявити питання, які 
потребують вирішення. 

Метою статті є обґрунтування особливостей ведення бухгалтерського обліку та 
оподаткування в сфері електронної комерції і, зокрема в інтернет-магазині. 

Об’єктом дослідження є діяльність інтернет-магазинів як об’єкт обліку і оподатку-
вання операцій за міжнародними стандартами. 

Результати дослідження. Розвиток торгівлі в світі, і зокрема, в Україні, зазнав 
значних змін у період з 2019 по 2021 роки у зв’язку із пандемією COVID-19, а з 24 лютого 
2022 року – через повномасштабне вторгнення рф на території України. Вже у 2020–2021 
роках наслідком впровадження карантинних заходів було значно обмежено спілкування 
людей офлайн, що призвело до збільшення частки товарообігу в інтернет-магазинах в усьому 
світі. У 2022 році війна в Україні ще в більшій мірі пришвидшила перехід закладів торгівлі 
на онлайн платформи.  

Нині в Україні активно розвиваються всі ланки електронної комерції: корпоративні 
електронні торгові майданчики, роздрібні інтернет-магазини, платіжні системи тощо. 

У 2016 році аналітики прогнозували подвоєння показників ринку електронної 
комерції в Україні протягом наступних п’яти років [15]. Згідно дослідження, яке було 
проведене Soul Partners і Baker Tilly, в наслідок внесених пандемією коронавірусу змін вже 
протягом 2020 року він в Україні зріс у порівнянні з попереднім періодом на 41% та сягнув 
$4 млрд, що становило 8,8% від загального обсягу роздрібної торгівлі в країні. В цілому ж, у 
підсумку названих вище подій, у порівнянні з 2016 роком ринок електронної комерції виріс 
майже в три рази [12]. 
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Порівнявши показники ринку електронної-торгівлі США, Китаю, Європи та України у 
2016-2018 роках, можемо побачити, що на той період часу Україна не могла бути реальним 
гравцем на даному ринку, так як мала досить низький показник обсягу ринку електронної 
торгівлі у порівнянні із іншими країнами (рис.1). Найбільшим гравцем на ринку електронної 
комерції станом на  2017 рік був Китай, за ним йшли США і Європа [2]. 

 

 
 

Рис. 1. Обсяг ринку електронної торгівлі деяких країн у відсотковому співвідношенні (2017 рік) 
 

Джерело: [2] 
 
Однак, вже у 2017 році в Україні сформувався свій топ найпопулярніших інтернет-

магазинів. Найбільшими інтернет-магазинами були: Rosetka.ua, Алло.ua та Fotos.ua, а най-
успішнішими маркетплейсами стали проєкти компанії «EVO» – Prom.ua, Bigl.ua, Crafta.ua, 
Shafa.ua [2]. 

Дослідження, проведене компанією Consumer and Business Research (CBR), показало, 
що частка інтернет-користувачів в 2020 році становила 78% від всього населення України. 
З них 42% були постійними покупцями онлайн-магазинів та інших маркетплейсів [13]. 
Важливо зазначити, що більшість людей почали частіше робити онлайн покупки саме з 2020 
року. Тому можемо спостерігати важливу тенденцію в сфері інтернет-торгівлі: темпи 
зростання онлайн-торгівлі переважають офлайн у два рази. 

У зв’язку із повномасштабним вторгнення рф на територію України 24 лютого 2022 
року, ринок інтернет-торгівлі в Україні на початку березня 2022 року сягнув дна. Продавцям 
та покупцям довелось підлаштовуватись під нові реалії, і вже на кінець травня того ж року 
продажі деяких категорій товарів повернулись до довоєнних показників. Найкраще за 
показниками доходу відновились зоотовари та косметика, на відміну від таких категорій як: 
продукти, ліки, одяг та взуття. Категорія електроніки та бутової техніки має позитивну 
динаміку, але це пов’язано не з попитом, а зі зростанням середнього чека. 

Також можемо зазначити, що за останній рік критерії за якими українці обирали товар 
двічі змінювались. В березні-квітні 2022 року покупці, роблячи вибір, в першу чергу 
дивились на наявність товару і швидку доставку. В більшості магазинів вибір був досить 
малий, тому люди купували те, що було на поличках. Після того як ситуація із магазинами і 
поставками товарів більш-менш стабілізувалась українці почали більш ретельно підходити 
до своїх купівельних корзин як в онлайн-магазинах, так і офлайн.  

На сьогоднішній день більшість покупців звертають увагу і перевіряють співпрацю 
магазина чи бренда із країною агресором і, врешті-решт, віддають перевагу вітчизняним 
виробникам та продавцям, навіть за умови перебування в іншій країні чи чистині світу. Крім 
того, серед українців за рік війни набрала оберти тенденція «свідомого споживання», 
слідуючи якій покупці обирають якість товару, а не його кількість.  

Зважаючи на усі зміни, що відбулись, RetailersUA опублікував новий рейтинг 
відвідуваності інтернет-сервісів, маркетплейсів, дошок оголошень, кеш-бек-сервісів станом 
на лютий 2023 року (рис. 2) [11]. 

33
28

22
0,11

17

0 5 10 15 20 25 30 35

%

Інші Україна Європа США Китай



223 

 
 

Рис. 2. Топ-6 найбільш відвідуваних інтернет-магазинів на лютий 2023 року 
 

Джерело: [11] 
 
В Україні основні принципи діяльності у сфері електронної комерції було 

встановлено в 2004–2006 рр. У 2007 р. Верховною Радою було ухвалено Закон України 
«Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007–2015 роки» 
від 09.01.2007 р. № 537-V [4], спрямований на реалізацію завдань розвитку. 

Об’єктом нашого дослідження є безпосередньо інтернет-торгівля. Інтернет-торгівля 
допускає виконання окремих бізнес-операцій без використання електронних технологій. Тоді 
як електронна комерція передбачає здійснення всіх бізнес-процесів електронним способом. 
В свою чергу, Інтернет-торгівля може виступати як самостійний бізнес або бути додатковою 
діяльністю для підприємства. Основною формою організації інтернет-торгівлі є інтернет-
магазин, який виконує всі основні бізнес-процеси торгівельного підприємства: вибір товарів 
покупцем, оформлення замовлень, проведення розрахунків, доставка товарів покупцю, 
відстеження виконання замовлень та гарантійний сервіс [10]. 

Закон України «Про електронну комерцію» визначає поняття «електронна торгівля» 
як господарську діяльність у сфері електронної купівлі-продажу, реалізації товарів дистан-
ційним способом покупцю шляхом вчинення електронних правочинів із використанням 
інформаційно-телекомунікаційних систем, засобом представлення якої є інтернет-магазин [3].  

Аналіз ринку електронної комерції в Україні дозволив визначити присутність на 
ньому торгових майданчиків наступних видів:  

• мегамаркети – сайти, з широким асортиментом різного за призначення товару, також 
онлайн-відділення великих роздрібних торгових мереж;  

• інтернет-магазини – інтернет-майданчик, в якому можна обрати товар та зробити 
замовлення; 

• сайти-агрегатори/маркетплейси – онлайн-посередники, які збирають інформацію про 
товари, які пропонуються в різних інтернет- і офлайн- магазинах;  

• вітрини в соцмережах – каталог товарів і послуг, з можливістю зробити замовлення. 
У законодавстві України, інтернет-магазин визначений як «засіб для представлення 

або реалізації товару, робіт чи послуг шляхом вчинення електронного правочину» (п. 8 ч. 1 
ст. 3 [3]). 

Перевагами покупки в інтернет-магазинах для покупців є те, що вони мають змогу 
заощадити свої фінанси, порівнюючи ціни в різних магазинах, та зекономити свій час за 
рахунок оформлення замовлення товару, не виходячи з дому, вибору зручного способу 
оплати та доставки. 

Незважаючи на існуючі переваги, інтернет-магазини мають ряд проблем щодо 
організації їх роботи, таких як: досить висока конкуренція, проблеми доставки поштою та 
через інші служби доставки, кіберзлочинність, яку породжують електронні системи оплати. 
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Детально вивчивши існуючу інформацію щодо діяльності інтернет-магазинів можна 
сказати, що даний різновид торгівлі має ряд особливостей, які впливають на організацію 
обліку та оподаткування їх діяльності. Перш за все це наступні:  
– відсутність необхідності у реальному торговельному приміщенні, так як використання 

інтернет-простору є необмеженим; 
– можливість розміщувати більший асортимент товару, ніж в реальному магазині; 
– цілодобовий графік роботи інтернет-магазину та прийняття замовлень, завдяки їх 

автоматизованому збору замовлень; 
– охоплення більшої аудиторії потенційних покупців за рахунок поширення рекламних 

кампаній на будь-яку територію. 
В цілому, облік в інтернет-магазині не відрізняється від обліку в традиційних 

магазинах. Проте, існують деякі особливості: 
– покупцями товару є, як правило, фізичні особи;  
– опосередкований контакт між продавцем і покупцем;  
– віртуальна торгова площа;  
– організація діяльності через створення веб-сайту, реєстрацію доменного імені і укладання 

договору з провайдером. 
У бухгалтерському обліку реалізація товарів складається із двох частин: визнання 

доходу від реалізації товарів та визнання витрат у сумі собівартості реалізованих товарів. 
Згідно п. 7 П(С)БО 16 «Витрати» такі витрати визнаються одночасно з визнанням доходу від 
реалізації відповідних товарів [9]. 

Оцінку товарів під час продажу в інтернет-магазині проводять за методами, що 
наведені п.п. 16-22 П(С)БО 9 «Запаси» [7]: 
– ідентифікованої собівартості відповідної одиниці запасів;  
– середньозваженої собівартості;  
– собівартості перших за часом надходжень запасів (ФІФО);  
– нормативних затрат;  
– ціни продажу. 

Згідно із п. 2.1 Методичних рекомендацій № 635, методи оцінки вибуття запасів, які 
використовує підприємство, повинні бути прописані в наказі про облікову політику 
підприємства. Відповідно до п. 2.2 Методичних рекомендацій щодо облікової політики під-
приємства для всіх одиниць запасів, що мають однакове призначення й однакові умови 
використання, застосовується виключно один із можливих методів. Згідно даного пункту 
інтернет-магазин може використовувати різні методи оцінки собівартості для різних за 
призначенням категорій товару [5]. 

Для визнання доходів від реалізації товару інтернет-магазинам доцільно використову-
вати правила п. 8 П(С)БО 15 «Дохід» [8]. Тоді дохід (виручка) від реалізації продукції 
(товарів, інших активів) визнається за наступних умов:  

– покупцеві передані ризики й вигоди, пов’язані з правом власності на продукцію 
(товар, інший актив);  

– підприємство не здійснює надалі управління та контроль за реалізованою про-
дукцією (товарами, іншими активами);  

– сума доходу (виручка) може бути достовірно визначена;  
– є впевненість, що в результаті операції відбудеться збільшення економічних вигід 

підприємства, а витрати, пов’язані із цією операцією, можуть бути достовірно визначені. 
Реалізація товару через інтернет-магазин передбачає розрахунки з покупцями частіше 

в безготівковій формі (інтернет-еквайринг, оплата через термінал самообслуговування, 
переказ з розрахункового рахунку на розрахунковий рахунок) або за допомогою післяплати. 
Найбільш зручним способом оплати замовлення для покупця є інтернет-еквайринг (оплата 
банківською карткою на сайті магазину). В такому випадку продавець бачить всі 
надходження в особистому кабінеті сервіса-посередника, який надає дану послугу (LiqРау, 
Wayforpaу, EasyPay, Platon, Fondy, Portmone, тощо). На рахунок продавця гроші 



225 

надходитимуть або день-у-день, або протягом трьох банківських днів, за вирахуванням 
комісії сервіса-посередника.  

Операції продажу через Інтеренет-магазин відображаються в бухгалтерському обліку 
залежно від визначення моменту реалізації та моменту оплати. Це залежить, безпосередньо, 
від форми оплати, вибраної платіжної системи. Зазвичай, моментом реалізації товару є факт 
передачі його кур’єром покупцю. Отримання товару нехобхідно підтвердити документом 
про вручення, завіреним покупцем. Якщо способом доставки товару покупцю є поштове 
відправлення, то моментом реалізації є факт відправлення товару і підтверджується 
поштовою квитанцією. 

Для обліку товарів які видані кур’єрам для доставки покупцям доцільно відкрити 
наступні субрахунки до рахунку 28 «Товари»: 

– 281 «Товари на складі»; 
– 282 «Товари, видані кур’єрам». 
Для більш чіткого розуміння, розглянемо приклад відображення господарський 

операцій від інтернет-торгівлі (табл. 1).  
Також, важливим моментом для ведення торгівлі через інтернет-магазин є вибір 

системи оподаткування. Оподаткування діяльності інтернет-магазинів має наступні особ-
ливості: 

1. Згідно Податкового кодексу України [6], на суб’єктів господарювання, що здійсню-
ють продаж товарів (послуг) через Інтернет не поширюється спрощена система оподатку-
вання, вони мають знаходитись на загальній системі оподаткування. 

2. Незалежно від суми доходу особа, яка поставляє товари/послуги на митній тери-
торії України з використанням глобальної або локальних комп’ютерних мереж, підлягає 
обов’язковій реєстрації як платник податку на додану вартість. При цьому особа-нерезидент 
може здійснювати таку діяльність тільки через своє постійне представництво, зареєстроване 
на території України. 

Таблиця 1 
 

Відображення на рахунках бухгалтерського обліку операцій продажу товарів  
через інтернет-магазин 

 

№ 
з/п 

Зміст операції 
Кореспонденція рахунків 

Сума, 
грн Дт Кт 

1 Отримано передоплату від покупця за товар  311 681 8 400,00 
2 Відображено податкові зобов’язання з ПДВ 643 641 1 400,00 

3 
Передано товар зі складу магазину в службу 
доставки 

2823 281 5 800,00 

4 Відображено дохід від реалізації товару 361 702 8 400,00 
5 Закрито розрахунки за ПДВ 702 643 1 400,00 

6 
Здійснено зарахування заборгованостей за 
розрахунками з покупцем 

681 361 8 400,00 

7 Списано товар за собівартістю 902 2823 5 800,00 
 

Джерело: складено автором. 
 
Висновки. Результати проведеного дослідження показали, що, сфера інтернет-торгівлі 

стрімко розвивається за останні роки, але, незважаючи на це, досі не має чіткого 
врегулювання на законодавчому рівні. 

Суб’єкти господарювання, які ведуть торгівлю через Інтернет, мають знаходитись на 
загальній системі оподаткування та бути зареєстрованими як платник податку на додану 
вартість, незалежно від  суми річного доходу. 
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В бухгалтерському обліку відображення операцій з розрахунків з покупцями в 
електронній торгівлі здійснюється в залежності від способу доставки та виду розрахунків. При 
цьому, розрахунки електронними грошима мають бути підтверджені банківськими випис-
ками для визначення бази оподаткування суми отриманого доходу, отже такі розрахунки 
мають проводитись через банк. 
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